

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 14 Junio de 1917

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 549

Sistema disolvente

Proclámenlo unos, cállenlo otros, es un hecho indudable que lo que ha dado en llamarse cuestión militar priva hoy en España hasta el punto que en muchos ciudadanos ha quedado regalada a segundo término la misma guerra europea, en la que tenían puesta toda su atención.

No vamos a estudiar este asunto desde el punto de vista técnico.

Es más alto nuestro punto de vista, como que abarca todo el campo de la política española contemporánea, y examinada desde él la cuestión militar, no es sino una manifestación del resquebrajamiento del edificio político de la nación, que no está fundado en los cimientos que debían sostenerlo, sino en otros frágiles y movedizos que no pueden resistir mucho tiempo el peso que sobre ellos se asentara.

Metáforas aparte, queremos decir que, como con gráfica palabra expresó el insigne estadista don Antonio Maura, en España está descentrado el eje de la política. Esta es, en efecto, en teoría el arte de la gobernación del Estado; pero en la práctica se ha prostituido, convirtiéndose en el medio de conquistar y mantener el poder, no en beneficio del País, sino de las clientelas de los grandes personajes políticos que se llaman partidos.

Esta es la realidad de las cosas y todos estamos en el secreto, pero como en el mundo político se vive de ficciones, se ha convenido en llamar patriotismo a la concupiscencia, sacrificio por la patria a la aproximación al presupuesto, voluntad nacional a la presión de los caciques y soberanía popular al resultado de los encasillados y combinaciones electorales que se preparan en el Ministerio de la Gobernación.

Hablando sin eufemismos hemos de confesar que vivimos bajo el régimen de la mentira y de la injusticia, y esta situación podrá conllevarse durante más o menos tiempo, pero no puede constituir un modo de ser permanente ni duradero. Nos faltan verdad y justicia; pero no sólo en el Ejército, sino en la Marina, en la Enseñan-

za en los tributos, en todas las manifestaciones de la vida oficial del Estado.

Según el Código político fundamental la soberanía reside en las Cortes con el Rey, pero esta en la práctica es otra mentira porque aquellas son obra de los ministros y como el Rey no puede gobernar por sí sólo de ahí que ellas sean las que en realidad monopolizan todos los poderes, como lo prueba la circunstancia de que jamás se haya hecho efectiva la responsabilidad ministerial ante las Cámaras.

Así constituido el Estado, amortiguados los sentimientos religiosos que elevan al hombre hasta la abnegación y el sacrificio, reemplazados estos por el culto al becerro de oro y las demás concupiscencias de la vida, nada tiene de extraño que tras de la mentira y la injusticia se haya enseñoreado de las funciones de gobierno toda suerte de corruptelas, y que en ellas reinen la desorganización y el desbarajuste.

Podrido el tronco, milagro hubiera sido que las extremidades, o sean los organismos del Estado no hubieran sentido los efectos. Hoy protestan los militares como protestarían también si pudieran, y quizás lo haga todavía animadas por el ejemplo otras clases del Estado; pero no nos hagamos ilusiones; el mal es más hondo y extendido y si se ha de corregirse requiere el acto de un vigoroso leñador que podando sin consideración todas las ramas muertas deje al descubierto la parte sana del árbol de la Patria capaz de producir todavía flores y frutos.

JAIME

DEL AMBIENTE SOCIAL

Condensar en unas cuartillas el actual estado de cosas, después de cuanto a grandes titulares hemos digerido en la prensa diaria, fuera reducir a su mínima expresión el mayor de los movimientos iniciados en nuestra Patria, desde aquellos luctuosos días en que cédimos nuestros despojos coloniales.

Los hechos, con su lógica irrefutable, se imponen, y si solo ellos, determinantes en todo momento

de las más opuestas circunstancias sociales, son los que nos han de trazar la pauta en los distintos órdenes de la vida, es innegable que ésta atraviesa horas difíciles, previstas o imprevistas, quizá decisivas.

Subsistencias y trabajo, ocasionantes de aquel memorable 18 de Diciembre último; filias y fobias, que ante la pasividad gobernante socavaron los más tranquilos espíritus; todo parece haber sido relegado a segundo término, ante la magnitud de un nuevo problema, no de orden exterior, precisamente, sino de algo más íntimo, de algo que, por afectar directamente a la misma entraña de nuestra organización social, no es posible de terminar su alcance a primera vista.

Carcómidos los partidos políticos, y no en el desgaste de transeúntales cuestiones; faltos de soluciones nuestros hombres públicos, y lo que es más grave, de autoridad moral conque presentarse al fallo de la opinión; el funcionario de la vida española, en la mayor penuria por falta de medios para su desenvolvimiento; el obrero de todas clases, labrador, industrial, comerciante, naviero... que nunca ni por nada han regateado su concurso a los Poderes públicos, cuando por ellos, en momentos difíciles, han sido requeridos, no encuentran aminoración en la terrible crisis más aguda cada día que transcurre. De otra parte, España no puede olvidar que, no en Europa, en el mundo entero se está operando la transformación más honda que los siglos registraron; y si, gracias al unánime parecer, se disloca el temporal sin haber abandonado nuestro papel de espectadores, no implica esto renuncia alguna a ocupar en la Historia moderna, que ya ha empezado a escribirse, el lugar en que un día figuramos y multitud de ingerencias extrañas nos despojarán.

Ya no se trata, tan solo, de reivindicaciones obreras; han sido otras clases sociales las que han dado el primer aviso, las que amparándose en los más sagrados fueros de justicia y equidad, han exteriorizado la imposibilidad de continuar como hasta de ahora, las que han convertido a la realidad, ante nuestros gobernantes,

contingencias que, con tiempo y medios, (nunca les faltaron) debieron haber zanjado definitivamente.

No lo hicieron y ha bastado un ligero soplo para dar al traste con toda una situación, hoy ha sido el partido liberal desquiciado en año y medio de actuación; mañana—ojala tengamos que rectificar—lo serán sus herederos en el Poder. Talento y buena voluntad no faltarán, más por muchos conocimientos del operador y buenos los medios de que disponga, jamás logrará el restablecimiento del paciente, si no tiene el acierto de hundir el bisturí en el miembro dolorido.

Señalamiento perfecto de derechos y obligaciones, menos barullo oficinesco, alejamiento del favoritismo, mejora de sueldos, mano inflexible en el cumplimiento del deber; en suma cuanto tienda al más fácil acoplamiento de cuanto de progresivo y excepcional vayamos adquiriendo. No es obra de un día, ni de un mes, ni de un año; es mucho más intensa, pero si nadie la encauza, y para ello este es el momento crítico ya que todo se halla en pleno período evolutivo, o nos resignamos a continuar en el aletargamiento de nuestras propias energías, o nos declaramos impotentes al gigantesco avance de los años y que nuevas generaciones reedifiquen lo que nosotros terminamos de demoler.

F. L. G.

Jaca y Junio 1917,

LA CUESTION MILITAR

ARTÍCULO INTERESANTE

La Correspondencia Militar, en su último número de anoche, publicó un interesante artículo de fondo titulado: «Momento culminante», «Hablemos claro».

Aun cuando está redactado en momentos en que aun no se había resuelto la crisis, insertamos sus principales párrafos porque revela seguramente el pensamiento de las Juntas de defensa.

«En cuanto a la opinión militar, representada como jamás lo estuvo por la Junta de defensa de Barcelona, bien sabido es, y nosotros lo

hemos hecho constar en todos los tonos y con claridad meridiana, que apartada por completo de cuanto con la política tuvieron relación, aspiraba, aunque oficiosamente no lo hiciera constar en sitio alguno por sí, a que continuara en el Poder el Gabinete que preside el señor marqués de Alhucemas. Y de que esto es cierto nosotros respondemos en absoluto y por completo, con lo cual creemos que queda dicho sobre este extremo cuanto pudiera apetecer la curiosidad más exigente.

«Todo eso que se ha propagado por ahí de un nuevo plazo dado por la Junta de Barcelona para obtener determinadas concesiones es falso, absolutamente falso. Es igualmente inexacto, y nosotros respondemos de lo que aquí escribimos, que esa Junta haya propuesto medidas contra persona alguna, ni haya solicitado reformas, ni haya concretado aspiraciones de índole orgánica ni profesional en términos generales.

»La Junta lo único que puede haber solicitado, en todo caso, sin señalar plazos, aunque deseando, como todos, brevedad en la resolución del conflicto planteado, es garantía de vida para estos nuevos organismos, indicando el camino a seguir para relacionarla digna y correctamente, al amparo de los procedimientos militares con la superioridad, y que ésta fuese la que hiciera llegar en todo momento a las esferas del Gobierno, por el exclusivo conducto del ministro de la Guerra, sus aspiraciones colectivas».

«Esto es lo que es preciso que se sepa; es preciso que se comprenda. La camarilla no pequeña que vivió alegre y satisfecha acaparando destinos y recompensas sin luchar en sitio alguno por la reorganización del ejército y con ella otros que de buena fe, por el medio ambiente en que vivieron y viven, juzgan hoy pecaminoso lo que acontece, intentan un plan que se ha descubierto a tiempo: quieren reconocer como buenas las Juntas de defensa, pero pretenden que se rompan ciertas amarras saludables y necesarias, para con el tiempo traer adonde les convenga, a Madrid, por ejemplo, la dirección de esos organismos, y que incluso un general—con el cual tal vez ya se cuenta—les dirija y presida; y a eso, a eso es a lo que se opone el resto de la oficialidad del Ejército, identificado en absoluto con la Junta de defensa de Barcelona, que merecería el desprecio de sus compañeros si en estos instantes se dejara engañar, deshonorándose a sí misma.

«Ahi puede y debe estar tal vez toda la clave de la situación pre-

sente. Y si así es, no hay razón para que el Gobierno dimisionario no vuelva, con el beneplácito general del país, a ocupar el Poder, resolviendo un último incidente de la llamada cuestión militar.

«Después, si se considera preciso, váyase a las Cortes, y en pleno Parlamento, a la luz del día, que se descorra de una vez el telón; y véase allí cómo se ha iniciado y cómo se desarrolló este gran drama, que pudiera ser punto de partida de la verdadera reconstitución de España.»

REUNIÓN IMPORTANTE

Intereses de Jaca

Como anunciamos en nuestro anterior número, el viernes último, se reunieron en la Casa Consistorial, convocados por la Alcaldía un buen número de personas que integraban todas las fuerzas vivas de Jaca. Si no concretamente, se tenía con antelación noticia del objeto de la reunión; su interés, despertó justa expectación y de ahí que la animación fuera grande, extraordinaria como no cabía suponer si se tiene en cuenta que la indiferencia, para todo, es la característica jaquesa.

El señor Solano manifestó a los reunidos que había llegado el momento de que los jaqueses, diesen fé de vida en el transcendental asunto de la prolongación del tercer carril a Zaragoza. Convenía pesar fría desapasionadamente el pro y el contra de este aspecto del Canfranc, y para eso se llamaba al pueblo, para discutirlo y tomar acuerdos y determinaciones concretas. Abrióse amplia discusión y como en ella hubiera más prejuicios que un práctico sentido del magno problema a tratar, no salió la luz que había de iluminar a Jaca en sus resoluciones y guiarla por el camino recto de sus intereses. D Juan Lacasa, puso fin a la asamblea leyendo unas cuartillas que sintetizaban el aspecto del debate y daban algunas orientaciones para la futura vida jaquesa, que tanto espera del ferrocarril internacional.

Se tomó, por fin, el acuerdo de nombrar trece personas, que juntamente con el Ayuntamiento decida y concrete en este transcendental asunto del tercer carril pedido por Zaragoza.

SALOMÉ

Prosélitos sin cuento conquistaron los apóstoles de Jesucristo en su predicación por Galilea. La sociedad yacía bajo la ergástula del gentilismo; los dueños y señores de vidas y haciendas pechaban a su omnimoda voluntad al siervo y al esclavo; el cesarismo absoluto sometía a sus bárbaros caprichos a los súbditos más humildes; el eunuco era conservado y sacrificado en las glorias de sus fiestas, el amor al prójimo era menoscabado por la elevación al altar de la adoración de aquellos mandarines energúmenos de la sociedad.

Los discípulos mesiánicos trajeron el polimorfismo social en todos los Estados bajo las bases de amor al prójimo y rompiendo las férreas cadenas de la barbarie y de la esclavitud y aherrojando el fariseísmo y la hipocresía predicaban las doctrinas de verdad y de orden, de libertad individual y ca-

ridad verdadera que es la caridad cristiana.

Juan Bautista era amigo de Herodes, el cual escuchaba con frecuencia sus consejos. Celebrábase en Galilea el cumpleaños de Herodes y en su palacio se preparaba fastuoso convite para obsequiar a numerosos invitados. Al crepúsculo del solemne día acudían al oasón palacial los magnates con sus damas que lucían payescos trajes multicolores, los capitanes de brillantes petes y cruzados alfanjes, los cortesanos luciendo clámides de púrpura, las cortesanas de haldas ensanchadas exornadas con preseas orientales y aureas arracadas. Los salones palaciales respiraban fragancias, de aloés de mirras e inciensos que emanaban de argénticos pebeteros. La multitud nidalga, abigarrada y petulante risoteaba y danzaba. Celebrábase el banquete Heliogabalico de libaciones hasta la embriaguez. Músicas de arpas y cítaras salmodiaban leyendas melancólicas; músicas alegres y Babilónicas arpeggiaban gentílicas danzas.

Herodías tenía una hija llamada Salomé. Grácil y juguetona, su obsesión era el baile. Y en los salones públicos como en las palaciegas fiestas había gala de su destreza que a ella se prestaba delgado y coquetón talle. Fué llamada al banquete obsequioso de Herodes para danzar en honor de los invitados.

Gozosa por la distinción de que era objeto, bailaba híbricamente ante la admiración de los presentes que la prodigaban efusivas palmas. Al terminar una de las danzas dijo Herodes «Yo me entusiasmo y admiro tus ágiles piruetas».

«Pídeme cuanto quieras; ya sabes que te concederé lo que me pidas.» Y repitió los arlequinescos bailes. Insistió Herodes «Pídeme, y pídeme algo.» Salomé consultó al oído de su madre, qué pediría, y esta musitola «Pide la cabeza de Juan el Bautista.» Presta volvió donde estaba Herodes y respondió «Quiero que me traigan en una bandeja la cabeza de Juan Bautista.» Entristecióse el magnate y todo medroso por no atreverse a negar la demanda, envió a un alabardero con una bandeja para que en ella le presentase la cabeza del Bautista. Marchó el soldado al calabozo donde gemía el Bautista el cual a la presencia del alabardero tembló, pues supuso el fin que le esperaba, y postrado en tierra oró, clamó al Dios verdadero que acogiese en su seno el alma del mártir. El esbirro de Herodes desenvainó alfanje brillante y dió con él fuerte golpe en la cerviz del santo segándole su privilegiada cabeza, colocóla en la bandeja y portóla a Herodes que la entregó a Salomé, la cual púsola en manos de su madre.

Miguel Ancil

Weyler en Jaca

Digimos y está en la conciencia de todos que el viaje del Excelentísimo Sr. D. Valeriano Weyler, puede ser provechosísimo para Jaca, Hoy, después de haber oído al ilustre General en su conversación con el Ayuntamiento, nuestros optimismos son un fundamento sólido y nuestras esperanzas una garantía halagadora.

El Marqués de Tenerife tiene un alto concepto de la significación militar de Jaca, por su posición y topografía, y lo que es más, decidido propósito de aprovechar estas circunstancias y

condiciones en mejoramiento de la defensa nacional. Está percatado de que en esta comarca vías de comunicación hacen falta y ahora sobre el terreno ha confirmado su convencimiento de la necesidad militar de la prolongación del Irati. Esperemos...

En un viaje de tanta significación Jaca no podía desmentir sus honrosos títulos y de ellos ha hecho gala cumplidamente.

El martes, día en que Weyler, con el capitán General de la Región señor Huerta, habían de llegar a Jaca fué de fiesta completa. Desde las primeras horas advirtiése el movimiento peculiar de los grandes acontecimientos, animación desusada, aspecto, en fin, de solemnidad al que contribuyó el cierre total de comercios y el que algunos vecinos de las calles mayor y Obispo engalanaron con tapices sus balcones.

A las 12, reuniéronse en la carretera de Madrid a Francia, al pié del paseo de Alfonso XIII, las comisiones que habían de saludar y complimentar a los ilustres viajeros. No hace falta citarlas; con decir que estaba Jaca brillantemente representada en todos sus aspectos es bastante. Público numeroso invadió las calles de la carrera cubierta por fuerzas de Infantería y de Carabineros.

Su entrada fué cariñosamente acogida, y como en auto, sin apearse, continuaran los expedicionarios hasta las mismas puertas de Palacio, allí fueron los saludos de bienvenida. Inmediatamente el Regimiento del Infante desfiló ante Generales y Comisiones, con vistosa marcialidad, quedando el señor Weyler muy complacido de la disciplina y organización del valeroso y brillante Regimiento del Infante.

A reglón seguido, sin que los viajeros tuvieran tiempo suficiente á quitarse el polvo del camino, el Ayuntamiento, el Sr. Lacasa, vicepresidente de la Comisión provincial y una representación del Cabildo, significaron al Sr. Weyler sus respetos y el saludo de Jaca.

Fué en este momento cuando el precioso príncipe de las milicias nacionales, con una visualidad exacta de la significación de Jaca en su aspecto militar hizo concretas manifestaciones de su sentir, relativas al progreso ulterior de la comarca pirenaica por el que él laborará sin desmayos por entender que así sirve los intereses de la patria.

«Por desgracia o por fortuna,—dijo—tenemos en Jaca algo que Dios nos ha dado y que a nosotros nos toca conservar y acrecentar si hemos de servir los supremos intereses de España.»

Estas palabras del General Weyler, al ser conocidas, causaron en el vecindario satisfacción íntima que se tradujo en ostensibles manifestaciones de sincera alegría; en las expansiones de un pueblo que ve abrirse ante sí horizontes despejados y augurios de vida nueva.

El Dr. de Castro Alonso, que ahora como siempre, nos ha demostrado ser el primer jaqués, el primer interesado en nuestro progresivo desenvolvimien-

to, brindó a las altas personalidades ilustres huéspedes de Jaca con espléndido banquete, en el que se propuso demostrar más que su agasajo personal el de la ciudad de Jaca, que tan sentidos son los amores que por ella siente. Muchas gracias señor Obispo, muchas gracias—en nombre de Jaca.—Somos sus fieles intérpretes.

Incansable, el Sr. Weyler, la tarde misma de su llegada visitó el fuerte de Coll de Ladrones y las obras de explotación de la estación internacional y túnel de Somport. Nos consta que quedó admirado de estas obras magnas, perdidas en los riscos pirenaicos y que son indudablemente de las que más pueden afectar á relaciones internacionales.

Al día siguiente, trece, y fiel a su propósito visitó el fuerte de Sta. Elena, (Biescas) y la línea fronteriza en esta zona del Pirineo.

Regresó a las doce; hora precisa para hacer honor al banquete dispuesto en su obsequio por el Excmo. Ayuntamiento, mejor dicho, por Jaca que quería ostensiblemente demostrarle sus respetos y consideraciones.

Y resultó una fiesta de íntima cordialidad; una prueba más de los entusiasmos que Jaca tiene para el Ejército y otro motivo para intensificar más y más sus cordiales y por nada interrumpidas relaciones. El banquete de Jaca al señor Weyler no ha sido un acto de protocolo ha sido el entusiasmo todo de un pueblo que agradece su visita y sus deferencias.

Brindó el Sr. Solano, alcalde ejerciente. Y fueron nobles sinceras sus palabras. Hizo el señor Solano una alusión a la prensa diciendo que era portastandarte, faro y guía de la sabia e inequívoca opinión pública, poder indiscutible que siendo sabia es justiciera. Resaltó los amores de Jaca para el Ejército y cantó sus excelencias con frases atinadas y patrióticas.

El Sr. Weyler al contestarle se ratificó en sus grandes amores por el progresivo desenvolvimiento de Jaca, y dijo nuevamente, que siempre le había preocupado—desde hoy más—cuanto Jaca significa y es, militarmente considerada.

Es de justicia recoger las felicitaciones que hubo para el Hotel de doña Constanza Mur, que sirvió el banquete. Intachable en su presentación, y por todos conceptos espléndido. Y es que aquí se hacen las cosas bien ó no se hacen: tenemos el orgullo de presentarnos ante nuestros huéspedes como pueblos modernos. Triunfó el Hotel de D.^a Constanza; tanto que el ilustre agasajado se guardó, como recuerdo, una lista de los platos para decir en su círculo elevado de amistades: "Este banquete fué servido en Jaca,..."

Y todavía el champagne bullía en las copas cuando Weyler, fiel á sus propósitos, partía para Rapitán, seguido de su séquito. Es un hombre incansable y único. No se hizo esperar su regreso del fuerte y continuó sus visitas de inspección en la ciudadela y en el cuartel de los Estudios, donde estuvo afectuosísimo con la oficialidad.

Hoy á las nueve ha partido para Zaragoza donde tomará el rápido de Madrid.

Como el recibimiento ha sido la despedida, afectuosísima, y en ella Jaca, integrada por sus autoridades, ha ratificado al señor Weyler sus cariños y simpatías.

Jaca progresa

Con satisfacción hemos leído en la prensa de Zaragoza que nuestra querida ciudad de Jaca resurge gloriosamente y progresa a pasos agigantados

Jaca ha sentido hondamente el amor al progreso; y, afecto, sin duda, de ese nuevo germen de vida, de ese ardoroso entusiasmo que hoy anima a nuestro celosísimo Ayuntamiento en primer lugar, como también a muchos verdaderos jacetanos, cuyo cariño preferente es el cariño a la Patria chica, a la ciudad natal; hemos visto el presente año urbanizarse y embellecerse grandemente nuestra urbe y echar esplendentes jalones para nuevos adelantos y mejoras nuevas.

De todos son conocidas las reformas importantísimas que en edificios se han llevado a cabo. Los nombres de los señores Pueyo, López, Lacasa, Belfo y otros figurarán con letras de oro en las páginas y en los anales jacetanos de 1917.

Las oficinas de Correos se hallan instaladas en amplios locales de la calle Mayor, y el proyecto de un nuevo y moderno colegio para la Enseñanza ha dado también un paso de gigante. Todo nuestro celoso Ayuntamiento es digno de loa con la meritisima labor realizada en pro de este asunto de vital interés para el fomento de la cultura de Jaca.

Cuando un día nuestros sucesores tengan un digno templo de cultura donde la luz abundante y el aire puro regeneren sus organismos, mientras sus inteligencias se desarrollan e ilustran escuchando la voz de un profesor, que resonará franca y libremente en salones amplios y elegantes, ellos bendecirán los sacrificios y entusiasmos puestos al servicio de tan noble causa por nuestros dignísimos concejales y Jaca dirá con legítimo orgullo a sus admiradores que su interés es y sus miras fueron siempre las de poseer la verdadera grandeza la grandeza de la cultura e ilustración de sus habitantes.

Ahora, a nosotros nos toca, a los humildes ciudadanos coadyuvar eficazmente con nuestros entusiasmos y hasta recursos propios, para que esa obra no quede a medio realizar sino verla pronto convertida en hermosa realidad en preciada gloria de Jaca.

El corresponsal de El Noticiero de Zaragoza

CRISIS TOTAL

El actual estado de cosas ha motivado una nueva crisis, subiendo al poder el partido conservador.

El nuevo Gobierno quedó constituido en la siguiente forma:

Presidencia, D. Eduardo Dato.
Gobernación, Sánchez Guerra
Hacienda, Bugallal.
Gracia y Justicia, Burgos Mazo.
Guerra, marqués de Estella.
Marina, general Flores.
Estado, marqués de Lema.
Instrucción pública, Andrade.
Fomento, vizconde de Eza.

CHOCOLATES SUPERIORES
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO
HIJO DE
JOSÉ LACASA IPIENS
Mayor, 28, COMERCIO, JACA

TEATRO

La empresa de *Varietades* tiene en tramitación un negocio teatral que de realizarse será el acontecimiento artístico más grande que se ha registrado en Jaca. Está en negociaciones con la Compañía lírica que dirige D. Valentín González y en la que figura la triple afamadísima Mercedes Boch, y el notabilísimo actor cómico Valeriano León, una de las primeras figuras del teatro Apolo de Madrid. En una palabra: si hay un arreglo si se llega a un acuerdo —y por conseguirlo hay interés— tendremos en Jaca una de las primeras por no decir la principal compañía de zarzuela de España.

Carnet de sociedad

Nuestros muy queridos amigos la Sra. Vda. de Campoy y sus hijos Don Ramón, culto abogado y Don José María, ilustrado capellán Castreense, han trasladado a Madrid su residencia.

Dejan en Jaca sinceros afectos, grandes amistades que siempre les recordarán con cariño. Deseamosles grata estancia en la Corte.

Procedentes de Madrid y para pasar el verano en su casa de esta ciudad llegaron el martes la distinguida familia de nuestro antiguo convecino y ex-alcalde de Jaca D. José González.

De Zaragoza, para veranear en Jaca con sus hijos los señores de Ortiz, Don Ramón Martín y su bella hija Pepita.

Después de pasar larga temporada en Zaragoza regresaron el martes nuestros considerados amigos Don Dionisio Irigoyen y su elegante señora.

Gacetillas

Ayer con toda solemnidad celebróse en la Capilla de Nuestra Sra. del Pilar, la festividad de San Antozio.

Predicó el M. I. Sr. D. Antonio Alonso, Canónigo de esta S. I. C.

Fué un sermón escogido, dicho con elegante estilo que mereció unánimes elogios del público.

Desde el martes vienen celebrándose en el Colegio de Escuelas Pías, y ante su tribunal de Catedráticos del Instituto de Huesca, los exámenes de prueba de curso de los alumnos del bachillerato de dicho Centro calasancio. Muy satisfactorias son, hasta ahora, las notas y calificaciones obtenidas por los examinados, entre las que merece por su condición citarse, la niña María Luisa García Bailo, que ha aprobado el primer curso con sobresalientes y matrículas de honor. En nuestro próximo número daremos cuenta del resultado total de los exámenes.

Es de interés aclarar, para conocimiento del público, que la tarifa especial número 6, anulada desde el 15, no afecta para nada á esta región, y la número 3, se refiere á las tarifas de abono trimestrales, semestrales y anuales, de toda la red ferroviaria.

En la semana que terminó el 2 de junio, el Banco de España aumentó sus existencias de oro en unos 30 millones de pesetas, elevando las que tiene en Caja 1.477 millones.

En comparación con otros Bancos, la situación del de España es la siguiente, en millones de pesetas:

- Banco de España: oro, 1.474; billetes 2.424; proporción, 60'80 por 100.
- Banco de Francia: oro, 3.240; billetes, 19.479; proporción, 16,63 por 100
- Banco de Inglaterra: oro, 1.377; billetes, 967; proporción, 142,20 por 100
- Banco de Alemania: oro, 3.166; billetes, 10.165; proporción, 31,14 por 100
- Banco de Holanda: oro, 1.251; billetes, 1.614; proporción, 77,55 por 100.
- Banco de Italia: oro, 851; billetes, 3.952; proporción, 21,53 por 100.
- Banco de Rusia: oro, 3.929; billetes, 29.703; proporción, 13,24 por 100.

Como se ve, salvo los de Inglaterra y Holanda, el Banco de España es el que más oro guarda en sus cajas en relación con la circulación de billetes, y ocupa el cuarto lugar en cuanto a la cifra absoluta de metal amarillo que tienen los referidos Bancos.

Ayer llegó la cotización de los francos en la bolsa de Madrid, a 73 por 100, y la de las libras esterlinas a 20 por 100; es decir, que un luis francés, vale hoy menos de tres duros, y una libra, veinte pesetas. Creemos que la baja continuará, lo cual favorece a nuestra importación.

VERANEANTES.—En el punto más céntrico de la población se alquila una habitación amueblada.

Razón en esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor.32.

LECHE DE BURRA. — Se servirá a domicilio dando aviso en la calle de las Cambras núm. 9.

DEPENDIENTE — Hacia falta en la Peluquería de Betrán é Hijo. Mayor, 33

BALNEARIO DE

En los meses de Julio y Agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible.

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al Sr. Administrador general, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza el resto del año.

Automóviles á la llegada de los trenes en la estación de Sabiñánigo

Prototipo de las aguas nitrogenadas 1.639 metros sobre el nivel del mar Temporada oficial: 15 Junio á 21 Stbre

PANTICOSA --

Aprendices Hacen falta en esta imprenta para las secciones de cajas y máquinas. Excusa presentarse el que no sepa leer y escribir correctamente.

PARA VERANEANTES. — Se arrienda en punto céntrico de la Calle Mayor un piso amueblado. Dirijirse a esta Imprenta.

Presentación Gracia Galindo

MODISTA, perfeccionada en uno de los más acreditados talleres de Barcelona, se ofrece para la confección de trajes y abrigos para señoras y niñas Calle del Reloj, n.º 5 2.º Jaca.

SE ARRIENDA. — desde 1.º de Mayo el piso primero de la casa número 10 de la calle del Zocotín.

Dirijirse a esta Imprenta.

Venta y suscripción a los principales periódicos de Madrid y Aragón.

VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32

BANCO ARAGONES

DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 61, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. **SEGUROS SOBRE LA VIDA.** — De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

REPRESENTANTE EN JACA

MIGUEL SANCHEZ BANDRES
PROCURADOR

PERSIANAS montadas en todos tamaños

EL SIGLO Mayor, 15 y Obispo, 1 y 3 JACA

¡ATENCIÓN! Carnero fino a 2'25 pesetas kilo. Cordero fino a 2'25 pesetas kilo. Ternera sin hueso a 3 ptas. kilo. Ternera con hueso a 2 ptas. kilo.

TODO EN LA CARNICERIA NUEVA de la calle Mayor, núm. 30 (junto a la imprenta de este periódico).

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta substancia alimenticia los

Chocolates COSTA

SON LOS MEJORES

GÚSTELOS USTED

BACALAO FRESCOS

SUPERIORES

Se han recibido en el COMERCIO de

HIJO DE JOSÉ LACASA MAYOR, 28, JACA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 — ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco: Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

Taller de carpintería

CONSTRUCCION DE MUEBLES
Baratech y Corona

Especialidad en construcción de escaleras y colmenas. Trabajos de ornamentación. Carpintería á la francesa

CALLE DE LA PUERTA NUEVA, 10, JACA

SE ALQUILA desde la fecha el piso tercero de la casa número 59 de la calle Mayor.

Razón en el Comercio EL SIGLO JACA

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija. — Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: Los días 24, 25 y 26 del presente mes. Mayor, 27, 3.º

¡OCCASIÓN! Plumas Stilográficas TREVOL

Oro 14 kilates Construcción esmerada 2'50 pesetas UNA

IMPRENTA Y PAPELERÍA Vda. de R. ABAD Mayor, 32

TALLER DE PINTURA

DE

GREGORIO MAZUQUE

CALLE DE LA FLOR, 8, JACA

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y á precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

CAL PARA BLANQUEAR

se vende en los ALMACENES de Cementos, Yesos, Cañizos y demás materiales de construcción de

CLEMENTE SERRANO

VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA

VENDIS

para la circulación de mercancías, modelo sujeto al R. D. de 5 de Abril último.

Se venden en la

IMPRENTA Y PAPELERIA

DE LA

VDA. DE R. ABAD MAYOR, 32, JACA

TARJETAS DE VISITA. — ESTUCHES FANTASIA desde lo más económico á lo más superior.

VDA. DE ABAD. Mayor, 32

Veraneantes

Se arrienda un piso amueblado en sitio céntrico de esta población Dirijirse a esta imprenta.